Сведения об образовательных профессиональных учреждениях Ростовской области, реализующих адаптированные профессиональные программы для людей с нарушением интеллекта.
[bookmark: _GoBack]Основанием для приема по адаптированным программам является «свидетельство об обучении».
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Семикаракорский агротехнологический техникум, специальность помощник повара. Техникум расположен по адресу: город Семикаракорск , пр.В.А. Закруткина 23. Трудоустройство обучающихся возложено на общеобразовательное учреждение.
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Пролетарский аграрно-технологический техникум, специальность: повар-кондитер (поварское дело). Техникум расположен по адрес: Пролетарский район, г. Пролетарск, проспект 50 лет Октября, 18а. Техникум взаимодействует с работодателями по поводу трудоустройства. 

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Шахтинское профильное училище №36, специальность: мастер отделочных, строительных и декоративных работ. Техникум расположен по адресу: город Шахты, проспект Ленинского Комсомола, 8. 
Трудоустройство обучающихся училища - это взаимодействие с работодателем.
Государственное бюджетное многопрофессиональное образовательное учреждение Донецкое многопрофильное ПУ №50, специальность: подготовка пищевого сырья и материалов. Училище расположено по адресу: Ростовская область, г. Донецк, ул. Королева, д. 12. Училище взаимодействует по трудоустройству с работодателем.
Обучающиеся образовательных учреждений принимают участие во всероссийских конкурсных проектах «Билет в будущее», «Абилимпикс», «Профессионалитет»


